

新时代党的组织路线为加强党的组织建设提供了科学遵循,为增强党的创造力、凝聚力、战斗力提供了重要保证。我们要毫不动摇坚持和完善党的领导、继续推进党的建设新的伟大工程,贯彻落实好新时代党的组织路线,不断把党建设得更加坚强有力。

——习近平



中远海运集运:创新基层党建工作新路径

编者按:

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视国有企业党的建设。习近平总书记站在党和国家事业发展全局的高度,针对新时代国有企业改革发展与党的建设的重大理论和实践问题发表了一系列重要讲话,指明了前进方向,国有企业党建工作得到了全面加强。与此同时,以习近平同志为核心的党中央高度重视非公有制企业党的建设,中共中央办公厅印发了《关于加强和改进非公有制企业党的建设工作的意见(试行)》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻执行。

为了贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,贯彻落实习近平总书记关于企业党建的重要指示精神和党中央决策部署,发挥企业党组织在高质量经济发展中的引领作用,弘扬全国企业党建先进典型和经验,迎接和庆祝中国共产党建党100周年,从本期开始,本报推出《全国企业党建创新优秀案例》栏目,全方位、多角度、多层次地展现全国企业党建的优秀案例和经验做法,他们的创新理念和典型经验值得全国企业学习和借鉴。

中远海运集装箱运输有限公司(以下简称“中远海运集运”)是中远海运集团旗下全球领先的集装箱班轮公司,中远海运集运以特色党支部创建工作为抓手,促进基层党支部夯实基础,建强堡垒,发挥作用,进一步推动基层党建工作全面过硬,构建企业党建新格局,以高质量党建引领国有企业高质量发展。

601个基层党组织的“向心力”

中远海运集运现有601个基层党组织(含船舶党支部)、4892名党员。自2016年改革重组以来,中远海运集运牢固树立“抓好党建是最大政绩”的理念,贯彻集团党组“三做”理念(做实了就是生产力、做强了就是竞争力、做细了就是凝聚力),发扬“三舱”精神(理想信念坚定“压舱”、工作责任落实“满舱”、精神状态迸发“爆舱”),始终做到“四个坚守”(把稳舵,坚守航运强国的理想信念;定好锚,坚守脚踏实地的实干精神;扬起帆,坚守战风斗浪的奋斗精神;拧成绳,坚守同舟共济的团队精神),牢固树立“一切工作到支部”的鲜明导向,着力抓实抓好基层党支部建设。

自2016年7月起,中远海运集运党委在全系统基层党支部中开展以“建堡垒、创特色、增活力”为主题的特色党支部创建工作,引导各基层党支部以问题为导向,以特色为目标,不断探索创新基层党



建工作的方法和途径,激发了基层党支部的活力,形成了百花齐放春满园的党建新格局,促进公司深化改革、效益攻坚中心工作取得积极成效。涌现出了一批特色鲜明、主题突出、内涵丰富、员工认可的特色党建品牌,初步形成了“一个支部一种特色,一个支部一个称号”的党建新格局。

抓党建先要做好顶层设计,中远海运集运党委紧紧围绕改革发展的战略规划和阶段性工作任务,以“突出创新特色、培育党建品牌、典型示范带动、提升整体水平”为目标,抓顶层设计,明确“1+5+X”的创建路径,即围绕一个中心目标,通过夯实党建基础、确立目标定位、制定创建方案、搭建活动载体、建立创建机制等5项保障措施,形成X个特色党建品牌。

红色基因渗入“海味”文化的“融合力”

以红色基因魂,融入海运文化骨血,这是中远海运集运各支部开展党建工作的特色之一。各支部广泛挖掘属地的红色资源,融入“海味”文化,突出时代要求、行业规律、地域文化。重庆公司“烈火红岩”支部传承红岩精神,攻坚克难,敢为人先,成功打通渝黔、渝深通道,为公司延伸业务的拓展做出了突出贡献;福州公司马真支部积极贯彻习近平总书记在福州提出的“马上就办、真抓实干”精神,“务实高效”的品格成为全体员工的“文化基因”;从湖南公司孕育出带有深厚海运文化的“三舱”理念,被进一步深化上升到集团的党建工作理念;厦门集运“如心”支部,带有先进行业服务特点,被厦门市国资系统作为党建工作先进典型案例在当地进行经验推广。

在文化引领的基础上,中远海运集运还大力推动党建信息化建设,在全系统形成信息化平台+手机APP的党建信息化格局,实现了党建信息化的全覆盖,使党建工作数字化、移动化。并推出“线上检查+线下指导”模式,建立信息化平台责任岗,各支部专人专岗进行运维,加强信息数据

后台管理,对三会一课、党员发展、党内活动等远程监督,对有问题有缺陷待执行的项目及时进行线下提醒指导,党建精准化管理和标准化建设水平显著提升。

疫情防控期间,全系统成立了62个党员突击队,共有422个基层党组织(含船舶党支部179个)、3585名党员(在船党员1432名)奋战在一线,风雨无阻、艰难无惧,充分发挥了党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。

党建引领高质量发展的“驱动力”

以高质量党建引领高质量发展,中远海运集运拓展了党建共建的内涵,带动业务项目发展。宁波集运与属地边检、海关、港口不断加深党建共建合作,在“红色港湾”党建基础上进一步深化开展“三红一蓝”党建共建,更好地促进“大船时代”船舶的高效通关,进一步提高码头泊位利用效率,助推港区生产服务水平;天津集运与天津港联盟欧亚码头党支部建立联学共建,实现党建引领互促,着力促发展,实现业务合作共赢;华南集运昆明公司党支部与云南省永德县大雪山乡勐旨村第一党支部开展“支部+支部”结对共建签约仪式,为持续巩固脱贫成果、实施乡村振兴战略提供坚强有力的组织保证。

在创新组织建设模式方面,继续弘扬“支部建在船上”的优良传统,全系统建立179个船舶党支部。支部建在网点,支部建在班组,探索支部建在项目,支部建在通道,立足新发展格局,围绕国家战略和企业发展战略需要,成立了闽赣新丝路、粤赣新通道临时党支部,使得哪里有党员哪里就有组织,哪里有组织哪里就能发挥战斗堡垒作用。



相关报道
请扫描二维码

【专家观点】

全国政协文化文史和学习委员会副主任、中央党校原副校长孙庆聚:
持之以恒抓基层打基础

全国政协文化文史和学习委员会副主任、中央党校原副校长孙庆聚撰文指出,习近平总书记强调:“必须扎实做好抓基层、打基础的工作,使每个基层党组织都成为坚强战斗堡垒。”坚持党的领导,把我国制度优势更好转化为国家治理效能,需要持之以恒抓基层、打基础,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用。

当前,基层党建还面临一些亟待研究解决的新情况、新矛盾、新问题,一些地方还存在党建工作与中心工作“两张皮”现象,一些地方的基层党组织对基层的领导还没有落到实处。基层党组织能否发挥战斗堡垒作用,直接关系到党的领导,直接关系到国家治理效能。我们要从巩固党的执政地位、提高国家治理效能的高度出发,坚持问题导向,紧密结合基层实际,把全面从严治党的要求落实到基层党组织,确保基层党组织成为坚强战斗堡垒。

基层治理情况复杂、任务繁重,需要基层党组织切实担负起组织群众、宣传群众、凝聚群众、服务群众的职责。这就要求我们把抓基层、打基础摆在更加突出的位置,把发挥基层党组织战斗堡垒作用作为推进国家治理体系和治理能力现代化的重要内容,形成重视基层、关心基层、支持基层的鲜明导向,使基层党组织进一步强起来,在基层治理中有更大作为。

(摘自《人民日报》)

中共中央党校党建教研部教授、博士生导师李俊伟:

要突出基层党组织政治功能

中共中央党校党建教研部教授、博士生导师李俊伟撰文指出,基层党组织设置和基本任务进一步强化政治功能。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视党的基层组织建设和全面从严治党,要求把全面从严治党落实到每个支部。贯彻党中央的战略部署,就是要把基层党组织尤其是党支部建设放在更加突出的位置,更加突出基层党组织的政治功能。

在基层党组织的设置原则上,强调政治性。在基层党组织的功能定位上,突出政治性。基层党组织的政治功能是党性和人民性的集中体现。基层党组织的基本任务明确的也是政治功能。基层党组织在全部工作和政策部署中是战斗堡垒,战斗堡垒既要上情下达更要下情上达,民心民意的诉求要反馈、群众的智慧要总结、惠民为民的政策要落地。基层党组织在党内关系的维系中是教育党员的“学校”,每一个党员都生活在一个支部,支部生活的健康程度直接决定党员的党性修养,也决定着组织的凝聚力和战斗力水平,更决定着全面从严治党成效。

同时,基层党组织自身建设进一步突出政治功能。各级党委(党组)要加强对基层党组织的政治领导。总之,新时代对基层党组织的政治功能有更加明确的要求,需要认真把握。

(摘自《求知》)